	
	Первый случай: У здоровой женщины 1-2 менструальных цикла в году могут быть ановулярными (когда овуляция отсутствует). В остальное время у здоровой, а особенно молодой и здоровой женщины от 16 до 25 лет график овуляционного цикла в среднем выглядит следующим образом (рис. 2). 
Дни менструального цикла 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
Х 
Х 
Х 
Х 
Х 
Х 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
+ 
+ 
+ 
+ 
+ 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 
рис. 2. 
где: 
Х - дни менструации; 

+ - дни овуляции; 

- - дни отсутствия овуляции. 
Из графика видно, что прибор отмечает начало овуляции по слюне 13 числа (загорается красный светодиод). Истинное же начало овуляции будет только через 1 - 2 дня, то есть 14 или 15 числа нормального 28-дневного менструального цикла. 16 и 17 числа соответствуют быстрому спаду после дня овуляции и переходу к периоду абсолютного бесплодия с 18 по 1 число нового менструального цикла. 
Что же касается предовуляторных дней, то есть периода медленного нарастания фолликула, то он, как показано выше, складывается из максимальной продолжительности жизни сперматозоидов и максимальной продолжительности жизни яйцеклетки, то есть 5-7 суток плюс 1-2 суток соответственно. 
Таким образом, при любой продолжительности менструального цикла число опасных дней, когда возможно зачатие не превышает 6-9 суток. 
Как видно из графика, в первой фазе менструального цикла есть только 1-2  безопасных дня, но, в отличие от стабильного по времени периода абсолютного бесплодия, количество таких дней в первой фазе зависит от продолжительности менструального цикла. При длительных циклах (31-45 дней) их число может достигать 5-7 дней, при коротких циклах (19-24 дня) их может не быть вовсе. 
Предовуляторные дни называют днями относительного бесплодия и если женщина хочет абсолютно исключить вероятность зачатия в этот период, ей нужно принять необходимые меры предосторожности не только в дни овуляции, когда горит красный светодиод, но и в предыдущие 5-7 суток. 
В это время существует некоторая минимальная вероятность неожиданной преждевременной овуляции. Как отмечалось ранее, вероятность наступления беременности при вступлении в половой акт до 6 дней перед овуляцией очень мала и выражается показателем Пирла (Pearl) равным 0,2. Этот показатель назван так по имени американского ученого биолога и статистика Раймонда Пирла, предложившего в 1939 году некий индекс для численного выражения фертильности и оценки эффективности в данном случае натуральной контрацепции. Это означает, что из 500 женщин, которые пользуются данным методом натуральной контрацепции в течение 1 года, может забеременеть только одна. 
Следует отметить, что применение гормональных противозачаточных контрацептивов, с характерными для них негативными побочными явлениями, связано с большей вероятностью беременности, которая может достигать 1,0 по показателю Пирла, то есть 1 женщина из 100 может забеременеть в течение 1 года. 
Существенно повысить защищенность в предовуляторные дни можно, применяя кислые орошения влагалища до и после полового акта слабым раствором уксусной кислоты, лимонного сока или просто водой, которая в большинстве своем имеет кислотную основу, так как сперматозоиды быстро погибают в кислой среде. 
Если женщина изучит в течение 1-2 месяцев свой менструальный цикл с помощью прибора Ева-тест, то она сможет прогнозировать в будущем свои «опасные» и «безопасные» дни, основываясь на показаниях прибора. 
Чем ближе день вступления в половой контакт ко дню овуляции, то есть к 15 числу в рассматриваемом случае, тем больше вероятность того, что женщина, вступая в половой контакт в эти дни может забеременеть. 
Вероятность забеременеть после 15 числа в нашем случае практически очень мала. 
Второй случай: Для женщин старше 25 лет и женщин, имеющих нерегулярный менструальный цикл характер графика овуляционного периода имеет более сложный вид (рис. 3). 
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рис. 3. 
Момент овуляции, как правило, несколько размыт, однако непосредственно сама овуляция четко выражена и красный светодиод на пике овуляции горит при тестировании в любое время этого дня. В данном случае это 15 число. 
Здесь, так же, как в предыдущем случае наиболее опасен предовуляционный период с 6-го по 14 день менструального цикла. Первые засветки красного светодиода относятся к периоду, когда вероятность зачатия составляет около 15%, а наибольшая вероятность 33% в день овуляции, то есть 15-го числа. Так же, как и в предыдущем случае наименьшая вероятность зачатия около 2-3% будет 7 и 8 числа. 
Третий случай: Случай, когда овуляция отсутствует на протяжении всего менструального цикла (ановулярный цикл) полностью исключает возможность зачатия ребенка. При этом при правильной настройке прибора загорается только зеленый светодиод (рис. 4). Могут встречаться только отдельные единичные выбросы горения красного светодиода, обусловленные случайными факторами. 
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рис. 4. 
Если такая картина повторяется несколько месяцев подряд (3-4) даже при сохранении цикличности менструаций, необходимо обратиться к специалисту, поскольку это может служить начальным признаком различных заболеваний, не обязательно гинекологического профиля, или быть причиной бесплодия и свидетельствовать о предрасположенности к росту гормонозависимых новообразований. 
Четвертый случай: Если при ежедневном тестировании будут наблюдаться чередования загорания то красного, то зеленого светодиодов волнообразного характера, можно заподозрить нарушение функции яичников и обратиться к врачу (рис. 5). 
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рис. 5. 
Это позволит своевременно диагностировать ряд заболеваний, осуществить коррекцию гормональной функции и предупредить развитие более серьезных нарушений. 
Пятый случай: При появлении на графике рис.5 дней с четким выражением овуляции (рис.6) говорит о том, что заболевания, связанные с нарушением функции яичников находятся в начальной стадии и коррекция может наступить при организации правильного питания или обеспечении нормального психологического климата. Как правило, это свидетельствует о нарушении процесса созревания фолликула и вероятности нарушения процесса овуляции. 
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рис. 6. 
В случае особенностей питания, как то частое употребление большого количества цитрусовых, киви, спиртных напитков, острых соусов, интенсивное курение, употребление наркотических препаратов, могут появиться отдельные единичные выбросы горения красного светодиода в процессе тестирования на всех типах графиков. Однако, после прекращения влияния перечисленных выше факторов графики возвращаются в исходную форму. 


