Су-25 (Су-25СМ) მოიერიშე № - მე–4 საჰაერო არმიის, პირველი გვარდიული შერეული საავიაციო  დივიზიის, სტავროპოლის მხარის, ქალაქ  ბუდიონოვსკის  368–ე მოიერიშეთა საავიაციო პოლკი.
მფრინავი – პოლკის მეთაური, პირველი კლასის მფრინავი, პოლკოვნიკი სერგეი კობი–ლაში. დაამრთავრა ეისკის უმაღლესი სამხედრო-საფრენოსნო  სასწავლებელი.

თვითმფრინავი  9 აგვისტოს, რუსული წყაროებით 10:30  საათზე ჩამოაგდეს,  სავარაუ–დოდ სწორედ ეს თვითმფრინავი ჩამოაგდო სერჯანტმა ბუხრიკიძე, რომელსაც ქართველი მფრინავებიც შეესწრნენ. მანამდე კი, ერთი დღით ადრე, პოლკოვნიკმა კობილაშმა „დუბო–ვაია როშას“ დაბომვა მოასწრო, რასაც ოცამდე  ქართველი სამხედროს სიცოცხლე ემსხვერ–პლა, რამდენიმე ათეული კი დაიჭრა. აი როგორ იხსენებს ამ ფაქტს თავად სერგეი კობილა–ში:
- 8 августа в первый свой вылет я пошел над колонной бронетехники. Грузины стояли рядом с машинами, спокойно смотрели вверх на меня, думая, что свои. Когда нанесли удар и сделали второй заход, никого уже не было, - вспоминает Герой России полковник Сергей Кобылаш
თუმცა დავუბრუნდეთ მთავარ თემას. იმ დღეს საბრძოლო დავალებაზე პოლკის მეთა–ური სერგეი კობილაში და კაპიტანი სერგეი საპილინი გაფრინდნენ (ჟურნალ „არსენალის“ ინფორმაციით მაიორი კუკუშკინი). უკანა გზაზე, თვითმფრინავს რომელსაც სერგეი კობი-ლაში მართავდა რაკეტა მოხვდა და მარცხენა ძრავა მწყობრიდან გამოვიდა. რაკეტის სტარ-ტის შესახებ, პოლკოვნიკს, კაპიტანმა  სერგეი  საპილინმა შეატყობინა, რომელიც კობილა-შის მოდერნიზირებულ Су-25СМ–ს  უკან მიყვებოდა, თუმცა მფრინავმა რეაგირება ვეღარ მოასწრო. (წყაროებში  სერგეი საპილინის Су-25  წამყვანად  არის  მოხსენიებული, თუმცა საეჭვოა წამყვან მოიერიშეს, მიმყოლისთვის მისკენ გაშვებულ რაკეტაზე ინფორმაცია მიე-წოდებინა (მაშინ რაკეტის  გაშვება შემხვედრ კურსზე  უნდა მომხდარიყო, რასაც სავარაუ-დოდ კობილაშიც შეამჩნევდა), ამასთან საეჭვოა წყვილში რომელშიც პოლკის მეთაურიც შედიოდა წამყვანი მოიერიშის ფუნქცია კაპიტან საპილინს რგებოდა.).
მოიერიშემ დაბლა დაშვება დაიწყო, თუმცა მფრინავმა თვითმფრინავის გასწორება მო-ახერხა, თვითმფრინავი მარცხნივ შემოატრიალა და ბაზაზე  დაბრუნებას  შეეცადა, რასაც როგორც კობილაში აცხადებს შეძლებდა (რაც არცაა გასაკვირი, რადგან რამდენიმე თვით-ფრინავმა მანამდე ეს უკვე მოახერხა), რა დროსაც მის თვითმფრინავს მეორე რაკეტა მოხვ–და და მარჯვენა  ძრავიც  მწყობრიდან  გამოვიდა. ამ დროს კობილაში ცხინვალის სამხრე-თით, დაახლოებით 1000 მეტრის სიმაღლეზე მიფრიანავდა. (ქართული Ми-24-ების მფრი-ნავების თქმით, მოიერიშე რომელიც მათ შენიშნეს დაახლოებით 1500–2000  მეტრის სიმა-ღლეზე  მიფრინავდა, ამასთან 21–ე  ბატალიონის  მებრძოლების  თქმით, თვითმფრინავი დილისკენ ჩამოაგდეს, რაც კიდევ უფრო ამყარებს ჩემს იმ მოსაზრებას, რომ  სერჟანტ ბუხ-რიკიძის მიერ დაზიანებული Су-25, სწორედ  სერგეი კობილაშს ეუკუთვნოდა). მეორე  რა-კეტა მოიერიშეს სავარაუდოდ ოსმა სეპრატისტებმა, ან სულაც რუსმა სამხედროებმა ესრო-ლეს.
იმავე დღეს, 14 საათისთვის, სოფ. ახალდაბის სიახლოვეს, გორის ანძასთან, სადაც „პი-ონების“  ბატარეა იყო  განთავსებული, 2 Су-25 გამოჩნდა. ქართული მხარის მიერ  გავრცე-ლებული ინფრომაციით, МТ-ЛБ–ებზე  დამონტაჟებული ЗУ-23-2–ების  ბატარეიდან გახს-ნილი ცეცხლით, ერთ–ერთი მათგანის დაზიანება მოხერხდა. მოიერიშე მიწას დაენარცხა, რისი თვითმხილველებიც არტილერიტებიც გახდნენ.
თუმცა საეჭვოა ეს კობილაშის Су-25 ყოფილიყო, რამდენიმე გარემოების გამო:

1) რუსული წყაროების თქმით, თვითმფრინავი 10:30 საათზე ჩამოაგდეს, აღნიშნული შემთხვევა კი 14 საათისთვის მოხდა.
2) როგორც კობილაში აცხადებს, რაკეტის სტარტის შესახებ, მას მეწყვილემ შეატყობი-ნა, ЗУ-23-2–დან ცეცხლის გახსნის შემთხვევაში კი ეს შეუძლებელი იქნებოდა, რადგან ЗУ-23-2  არც  რაკეტებს ისვრის და არც კვამლს  ტოვებს, რომ  მისი  „სტრატის“  დაფიქსირება გახდეს შესაძლებელი და დროული რეაგირება მოახდინო.

ნაკლებსავარაუდოა  ასევე, რომ Бук-М1–ს  ემუშავა (ქართული  მხარის  განცხადებით სსძ–ს ჰსთ სისტემებიდან მხოლოდ Бук-М1–მა იმუშავა) და კობილაშის თვითმფრინავი მას ჩამოეგდო, რადგან კობილაში რადიოლოკაციურ დასხივებაზე ინფორმაციას მიიღებდა და დროულ  რეაგირებას  მოახდენდა (არადა,  მან რეაგირება, მხოლოდ  მიმყოლი  მფრინავის გაფრთხილების  შემდეგ მოახდინა)  და თან, დიდი ალბათობით თვითმფრინავი, არა ორი, არამედ ერთი რაკეტის მოხვედრასაც  ვერ გ აუძლებდა და მფრინავიც  ჰაერშივე დაიღუპე-ბოდა.
ორივე  ძრავის  მწყობრიდან  გამოსვლის  შემდეგ,  კობილაშს, კატაპულტირების მეტი, სხვა გზა აღარ დარჩენოდა. თვითმფრინავი ხეობაში  ჩავარდა, თავად კატაპულტირებული მფრინავი კი დიდი ლიახვის ერთ–ერთ ქართულ სოფელში დაეშვა, საიდანაც ის მე-4  საჰა-ერო არმიის  487-ე  ცალკეული  საშვეულმფრენო საავიაციო  პოლკის (რომელიც, ისევე რო-გორც  368-ე  მოიერიშეთა  საავიაციო  პოლკი,  ბუდიონოვსკშია  დისლოცირებული) ვიცე–პოლკოვნიკ  გლიანცევის Ми–24–მა და მაიორ  საფრო-ნოვას  Ми–8–მ გამოიყვანა.
თვითმფრინავის საბორტე ნომერი უცნობია, ნამსხვრევები სავარაუდოდ  რუსმა  სამხე-დროებმა გაიტანეს. რაც შეეხება თვითმფრინავის მოდიფიკაციას, დიდი ალბათობით ის Су-25СМ იყო, რაც რამდენიმე რუსული წყაროთიც დასტურდება და რასაც ვლადიმერ ბა-ბაკის განცხადებაც ადასტურებს  საბრძოლო  მოქმედებებისას  3  Су-25СМ–ის  დაკარგვის თაობაზე.

Су-25 Су-25СМ

