Су-25 (Су-25БМ, Су-25СМ) მოიერიშე № - მე-4 საჰაერო არმიის, პირველი გვარდიული შერეული  საავიაციო  დივიზიის,  სტავროპოლის  მხარის,  ქალაქ  ბუდიონოვსკის  368–ე მოიერიშეთა საავიაციო პოლკი.
მფრინავი - რგოლის მეთაური, მაიორი ვლადიმერ ედამენკო. 1993-95 წლებში  სწავლო-ბდა ეისკის საფრენოსნო სკოლაში. ეისკის შემდეგ დაამთავრა კაჩას უმაღლესი  სამხედრო-საფრენოსნო  სასწავლებელი.  1997  წელს  კი  არმავირის ჰაერსაწინააღმდეგო  თავდაცვის მფრინავების უმაღლეს სამხედრო-საფრენოსნო სასწავლებელში გააგრძელა სწავლა. მონა-წილეობდა ჩეჩნეთის მეორე ომში.
თვითმფრინავი 9 აგვისტოს, ზოგიერთი წყაროს თანახმად 15–16 საათისთვის, ჯავის რაიონში, სოფელ იტრაპისთან (Итрапис) ახლოს ხეობაში ჩამოვარდა. მფრინავმა საბრძოლო მასალების სრული გახარჯვა ვერ მოასწრო და ნამსხვრევებთან ერთად,თავის “თანამებრძოლებს“ Б8 ტიპის ბლოკებში შემორჩენილი 64 ცალი  С–8 ტიპის უმართავი რაკეტა „დაუტოვა“ სახსოვრა.
გაუნადგურებელი საბრძოლო მასალები, 2008 წლის 5 სექტემბერს, რუსეთის საგანგებო სიტუაციათა სამინისტროს (МЧС) განსაკუთრებული რისკების ოპერაციების ცენტრის „ლიდერის“ (Лидер) თანამშრომლებმა, აფეტქების საშუალებით გააუნებელყვეს.
რაც შეეხება იმას, თუ რა საშუალებით იქნა თვითმფრინავი ჩამოგდებული. სხვა საფრე–ნი აპარატების ჩამოგდების ფაქტებთანთან შედარებით, აქ ალბათ ყველაზე ბუნდოვად არის საქმე. დავიწყოთ მაიორ ედამენკოს მეწყვილის, კაპიტან სერგეი საპილინის მონაყოლით (იმ დღეს სერგეი საპილინს „ბედნიერი“ დღე ქონდა, რადგან მისი ორი მეწყვილე ჩამოაგდეს, ჯერ პოლკოვნიკი კობილაში, შემდეგ კი მაიორი ედამენკო). აქაც ისევე როგორც პოლკოვნიკ კობილაშის შემთხვევაში, საპილინი ხან წამყვან მოიერიშედ არის მოხსენიებული, ხან მიმყოლად. თუმცა ამ შემთხვევაში ეს იმდენად მნიშნვნელოვანი არ არის, რამდენადაც კობილაშის შემთხვევაში. როგორც სერგეი საპილინი ამბობს, მას და მის მეწყვილეს 58–ე არმიის სატანკო კოლონის ჯავიდან ცხინვალამდე გაცილება და ჰაერიდან მხარდაჭერა ევალებოდა.
როგორც სერგეი საპილინმა გადაცემა „Военная тайна“–ში (ტელეკომპანია Рен-ТВ) განაცხადა, როგორც კი მისი და მისი მეწყვილის თვითმფრინავებმა კავკასიონის მთები „გადმოლახეს“ მაშინვე ქართული МиГ–29–ების სამიზნეში აღმოჩდნენ. მანევრირების შემდეგ მათ МиГ-29–ების სამიზნიდან თავის დაღწევა მოახერხეს, მაგრამ მათ უკვე მიწიდან „დაასხივეს“ და მაიორ ედამენკოს თვითმფრინავიც ჩამოაგდეს. როგორც ცნობილია საქართველოს სსძ–ს შეიარაღებაში არ არის და არც ყოფილა МиГ-29 ტიპის გამანადგურებლები. ამ ვერსიას თავად რუსი ექსპერტებიც საეჭვოდ მიიჩნევენ და ასეთ დასკვნას აკეთებენ:
 По мнению ряда обозревателей, на основе свидетельств очевидцев и комментариев СМИ, можно предположить, что самолеты МиГ-29, предварительно опознанные как грузинские, в действительности оказались российскими, и после визуального опознавания штурмовиков — отвернули. Проблемы с опознанием штурмовика Едаменко российскими истребителями и установкой ПВО могут свидетельствовать о неисправности системы опознания «свой-чужой» на его самолёте. МиГ-29 ни до конфликта, ни после него на вооружении ВВС Грузии не было.
რაც ჩემი აზრით უფრო რეალურია და თან ამ მოსაზრებასაც ეწინააღმდეგება:
Штурмовикам не было обеспечено авиационное истребительное прикрытие, что и привело к гибели пилота

დავუბრუნდეთ საპილინის მონათხრობს, რომელიც ამბობს : 
„Мы определили, что на нас заходят истребители МиГ-29, по темному дыму, который они оставляли за собой. Разомкнулись по фронту, начали маневрировать. Владимир начал крутить противоистребительный маневр - ножницы, мы выходили из прицела, но они нас снова захватывали. Индикатор показал, что нас засекли уже с земли. После разворота я обнаружил, что горит самолет ведущего. Снижался за ним, кричал, чтобы катапультировался. Су-25 упал плашмя. Если бы он пришел в сознание, начал вытягивать самолет, то высоты все равно не хватило бы.“
კიდევ ერთი.....
„Заканчивая противоракетный маневр, капитан Сапилин увидел, что самолет его командира объят пламенем. «Вова, ты горишь! Катапультируйся!», - уговаривал он Едаменко, но тот не отвечал. Горела вся задняя часть самолета: оба двигателя, междвигательное пространство, хвост. Подбитая машина уходила носом вниз в сторону от осетинского поселка и от дороги, по которой шла колонна российских войск. Перед самым столкновением с горой, самолет выровнялся и упал плашмя. „
როგორც ჩანს ედამენკო, რაკეტის მოხვედრის მომენტშივე დაიღუპა (ან გონება დაკარ–გა), სხვა შემთხვევაში ალბათ კატაპულტირებას მოასწრებდა, ან მეწყვილეს რადიოკავში–რის საშუალებით პასუხს გასცემდა. პილოტის შესაძლო კატაპულტირებაზე ასეთი ვერსიაც გავცელდა, თუმცა რამდენად სანდოა ეს ვერსია, დანამდვილებით ამის თქმა არ შემიძლია:
Официальная версия катастрофы гласит, что во время падения машины сработала катапульта. Поэтому тело летчика оказалось так далеко от взорвавшегося самолета.
რუსული წყაროების ინფრომაციით, ედამენკომ დაზიანებული თვითმფრინავი სატანკო კოლონას და ახლომდებარე სოფლებს გაცილა, კატაპულტირება კი უკვე გვიანი იყო....
Летчик отвел горящий Су-25БМ от российских танков и близлежащего села, но катапультировался слишком поздно и погиб
თუმცა არაა გამორიცხული, ეს ყველაფერი, რუსული „საგმირო“ საქმეების გასალა–მაზებლად დასჭირვებოდათ.
თვითმფრინავის ჩამომგდებ საშუალებაზე რუსულ და ქართულ წყაროებში რამდენიმე ვერსია გჩნდა:
1) ედამენკო ოსური ფორმირებების მიერ ნასროლი  გადასატანი საზენიტო სარაკეტო კომპლექსით ჩამოაგდეს.
„Самолет майора Едаменко получил повреждения в результате обстрела из ПЗРК (по другим источникам из ЗУ-23-4 "Шилка") Юго-Осетинских вооруженных формирований, ошибочно обстрелявших российские Су-25, так как накануне машины именно этого типа использовала грузинская авиации при штурмовке позиций защитников Цхинвала.“

თუმცა საეჭვოა ედამენკოს თვითმფრინავი ПЗРК–თი ჩამოეგდოთ, რადგან ჩაირთო რადიოლოკაციური დასხივების აღმომჩენი, ცეცხლი მოედო ორივე ძრავას (თავისი შეჯავშნის წყალობით Су-25 ერთი ПЗРК–ს მოხვედრას ადვილად გაუძლებდა და მფრინავს ბაზაზე დაბრუნების შანსსაც „მისცემდა“) და სავარაუდოდ მფრინავი ჰაერშივე დაიღუპა, რაც უფრო ძლიერი საზენიტო კომპლექსის მოქმედებაზე მიუთითებს.

კიდევ ერთი, საინტერესოა, როდესაც ედამენკოს თვითმფრინავის ჩამოგდებაში ოსურ ფორმირებების შესაძლო მონაწილეობას ვარაუდობენ და მათ რუსული Су-25–ებისთვის ცეცხლის გახსნაში „ადანაშაულებენ“ (Юго-Осетинских вооруженных формирований, ошибочно обстрелявших российские Су-25), რატომ არაფერს ლაპარაკობენ, რუსი ექსპერტების ნაწილი, რუსი მეზენიტეების შეცდომებზე.  
2) თვითმფრინავი ЗУ-23-4 "Шилка" ტიპის თვითმავალი საზენიტო–საარტილერიო დანაგარით ჩამოაგდეს.
Самолет майора Едаменко получил повреждения в результате обстрела из ПЗРК – по другим источникам из ЗУ-23-4 "Шилка"
აღნიშნული დანადგარი ოსური ფორმირებების შეიარაღებაში არ ყოფილა და აქ ალბათ უკვე რუსულ „კვალზეა“ ლაპარაკი. რასაც НТВ–ს ჟრნალისტის ალექსანდრ ვიქტოროვის მონათხრობიც ამყარებს:

Приблизительно между 15 и 16 часами дня 9 августа корреспондент НТВ Александр Викторов наблюдал обстрел воздушной цели российской зенитной самоходной установкой ЗСУ-23-4 «Шилка», прикрывавшей Гуфтинский мост. Впоследствии по направлению обстрела, на берегу реки Большой Лиахви у посёлка Итрапис, на удалении около 1,6 километра от моста были обнаружены обломки штурмовика Су-25. Они были объявлены остатками сбитого грузинского штурмовика и 5 сентября подорваны специалистами российского МЧС, так как среди них находилось большое количество повреждённых неуправляемых реактивных снарядов.
მეგობრული ცეცხლის მიზეზად კი ედამენკოს თვითმფრინავზე, სისტემა „ჩემი–სხვისი“–ს გაუმართაობის შესაძლებლობას ასახელებენ.
Проблемы с опознанием штурмовика Едаменко российскими истребителями и установкой ПВО могут свидетельствовать о неисправности системы опознания «свой-чужой» на его самолёте
თუმცა საეჭვოა, იმ პირობებში, როდესაც ჰაერში რუსული გამანადგურებლები ბატონობენ, ხოლო მიწაზე კი Тунгуска–ს,  Стрела-10–ის, Оса–ს და Тор–ის კომპლექსები ყავთ განლაგებული  და ქართულ Су-25–ებზე არიან ჩასაფრებულები, საბრძოლო მოქმედებების რაიონში აღნიშნულ სისტემა გაუმართავი საფრენი აპარატი გაეშვათ და მფრინავი საფრთხეში ჩაეგდოთ.

ამასთან საკითხავია რამდენად შეძლებდა "Шилка"–ს ტიპის დანადგარი Су-25–ის ამ დონეზე დაზიანებას, პილოტის ტიტანის ჯავშანკაბინის (რომლის ბორტის სისქეც 24მმ–ია) გახვრეტას, რომ პილოტი ჰაერშივე დაღუპულიყო (თუმცა არაა გამორიცხული ჭურვები კაბინის ფარნის გვერდითა მხრიდან, შეუჯავშნავ ნაწილში მოხვედროდა).
3) არსებობს კიდევ ერთი მოსაზრება, თითქოს ედამენკო, შეცდომით ისევ რუსულმა Су-25–მა ჩამოგდო.
ომის დასრულებიდან ცოტა ხანში, ერთ–ერთი რეზერვისტისგან მეც მოვისმინე მსგავსი „ინფორმაცია“. რომ თითქოს ცხინვალის თავზე ქართულ Су-25–სა და რუსულ Су-25–ს შორის საჰაერო ორთაბრძოლა გაიმართა, რომელიც ქართული Су-25–ის გამარჯვებით დასრულდა. საკითხავია საიდან გაარჩიეს პირველი Су-25 ქართული იყო თუ რუსული? ალბათ რადგან ერთმანეთს ებრძოდნენ, იქიდან გამომდინარე გამოიტანეს მსგავსი „დასკვნა“.
საკითხავია ინფრომაცია რამდენად შეესაბამება სიმართლეს, თუმცა ეს ალბათ ქართველი კაცის ოცნებას ან „ფანტაზიას“ უფრო გავს. ან საიდან დაასკვნეს, რომ იმ ორი Су-25–დან რომელიმე ქართული იყო (თუ მართლა მოხვდა მსგავსი რამ)? იქნებ ორივე რუსული იყო.

და კიდევ ერთი, რამდენად შეძლებდა, ცხინვალის რაიონის სიახლოვეს დაზიანებული Су-25 ჯავის რაიონამდე მიღწევას?

4) და ბოლოს, ჩემის აზრით ერთ–ერთი ყველაზე სარწმუნო ვერსია. 
Самолет майора Едаменко был сбит ракетой типа «земля-воздух», предположительно ЗРК «Бук».

თვითმფრინავის საზენიტო სარაკეტო კომპლექს Бук–ით ჩამოგდების ალბათობის შესახებ,  wikipedia–ზე წავიკითხე, თუმცა წყარო არ იყო მითითებული. სიმართლე რო ვთქვათ, ამ ვერსიას მეც ადრევე ვემხრობოდი, მაგრამ მსგავსი რამ სხვა რუსი ექსპერტე–ბისგან მგონი არ თქმულა. მიზეზები კი რის გამოც ამ ვერსიას ვემხრობი, არის შემდეგი:
ა) თვითმფრინავი რადიოლოკაციური დამიზნების მქონე საზენიტო კომპლექსმა ჩამოაგდო 
ბ) თუ თვითმფრინავი მართლაც ქართულმა ფორმირებებმა ჩამოაგდეს, მაშინ ალბათ Бук–ის გარდა, სხვა სისტემებიდან ვერც ერთი ვერ მისწვდებოდა ჯავამდე

გ) ქართული მხარის განცხადებით, 9 აგვისტოს საჰაერო ძალების ჰაერსაწინააღმდეგო თავდაცვის სისტემებიდან მხოლოდ Бук–მა იმუშავა
დ) გამომდინარე იქიდან, რომ სავარაუდოდ მფრინავი ჰაერშივე დაიღუპა, გამოყენე–ბულ იქნა ძლიერი საზენიტო–სარაკეტო კომპლექსი, როგორიც არის Бук ან მაგალითად Оса. (არაა გამორიცხული ЗУ-23-4 "Шилка"–ს ვერსიაც, თუმცა იმაზე თუ რატომ გამოვ–რიცხავ ამ დანადგარს ზევით უკვე დავწერე).
რაც შეეხება Оса , ქართული Оса ტიპის დანადგარები ჯავამდე ვერ მიწვდებოდნენ. ისე კი ანალოგიური დანადგარები, რუსულ ფორმირებებსაც ყავდათ განლაგებული ჯავისა და გუფთის ხიდის სიახლოვეს. ამასთან, ჟურნალ არსენალის ინფრომაციით, რუსეთის საჯარისო ПВО–ს უფროსის განცხადებით Оса ტიპის დანაგარით 1 ქართული Су-25KM და 3 UAV ჩამოაგდეს. ქართულ მხარეს, როგორც მოგეხსენებათ არც Су-25 და არც UAV არ დაუკარგავს, ასე რომ, თუ მსგავსი ფაქტი მართლა მოხდა, მაშინ რუსებმა ისევ თავისი საფრენი აპარატი ჩამოაგდეს. მაგრამ სავარაუდოდ, აქ უფრო თავის გამოჩენის მცდელო–ბასთან გვაქვს ადგილი და არავითარი ჩმოგდებული საფრენი აპარატი არ ყოფილა, თან არაა დაკონკრეტებული თარიღი და ადგილი თუ როდის და სად მოხდა აღნიშნული შემთხევევა. ამიტომ, იმის თქმა რომ ედამენკოს თვიმფრინავი გუფთის ხიდის სიახლოვეს განთავსებულ რუსულ Оса–ს ჩამოეგდო არ შემიძლია. ამასთან ისევე როგორც "Шилка"–ს შემთხვევაში, აქაც შეიძლება სისტემა „ჩემი–სხვისის“ „არგუმენტად“ მოყვანა.
რაც შეეხება თვითმფრინავის ტიპს, ვვარაუდობდი, რომ ეს შეიძლება მოდერნიზირე–ბული Су-25СМ შეიძლება ყოფილიყო, თუმცა თვითმფრინავის ნამსხვრევების ფოტოების დათვალიერებისას, თვითმფრინავის ფრთაზე, ჩანს ჰაერი–ჰაერი კალსის რაკეტების დაკიდი პილონები, რომლებიც ადრეული მოდიფიკაციის Су-25СМ–ებს არ გააჩნდა. რაც იმას მიანიშნებს, რომ თვითმფრინავი მოდერნიზირებული არ ყოფილა.
ედამენკოს მეგობრების განცხადებით, იმ დღეს ეს მისთვის პირველი გაფრენა არ ყოფილა: Роман Комаренко и Петр Ткачев учились вместе с Владимиром Едаменко в ейской летной школе, затем оказались в одном авиаполку. По их свидетельствам, с начала военных действий этот вылет для Владимира был седьмой или восьмой. Летчик был измотан до крайности и не должен был отправляться в этот полет. Назначали другого летчика - молодого, недавно прибывшего в полк. Но задание было ответственным, и Едаменко сам вызвался его выполнить. 
2008 წლის 25 ოქტომბერს, გარდაცვალების შემდგომ, მაიორი ვალდიმერ ედამენკო, Су-24М ტიპის საფრონტო ბომბდამშენის დაღუპულ შტურმან პოლკოვნიკ იგორ რჟავიტინთან ერთად „რუსეთის გმირის“ ორდენით დააჯილდოვეს. 
http://ru.wikipedia.org/wiki/Едаменко,_Владимир_Евгеньевич
http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=14845
http://club.foto.ru/gallery/photos/photo.php?photo_id=1565721
