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(2019 წლის ––––––––––– #––––––––––– სამართალდრღვევის
ოქმის გაუქმების შესახებ)
გაცნობებთ, რომ 2019 წლის ––––––––––– დაახლოებით ––––––– ვმოძრაობდი ავტომანქანით, სახ. #–––––––––– ქ. ––––––––––– როდესაც ყოველგვარი მიზეზის გარეშე გამაჩერა საპატრულო ეკიპაჟმა გადამოწმების მიზნით. საპატრულო ეკიპაჟის პატრულ-ინსპექტორმა სიმთვრალეზე გადამოწმების მიზნით მომაწოდა ალკოტესტი, რომელმაც აჩვენა სრულიად არარეალური მაჩვენებელი, კერძოდ –––––% პრომილეს ოდენობით ეთანობის შემცველობა, ვინაიდან არ მქონდა მიღებული არავითარი ალკოჰოლური სასმელი და საქმე გვქონდა გაუმართავ და ხარვეზიან ალკოტესტის აპარატთან. თუმცა საპატრულო ეკიპაჟმა არ გაიზიარა ჩემი ახსნა განმარტება, უარი მითხრა განმეორებით გადამოწმებაზე და აშკარად უკანონოდ შეადგინა ადმინისტრაციული სამართალდარღვევის ოქმი, ა.ს.კ.-ის 116-ე მუხლის საფუძველზე.
აღნიშნული სამართადარღვეის ოქმი მიმაჩნია აშკარად უკანონოდ და იგი უნდა გაუქმდეს ვინაიდანაც 2019 წლის –––––––––– ჩემი გადამოწმება ალკოჰოლურ სიმთვრალეზე მოხდა გაუმართავი და ხარვეზიანი ალკოტესტით, ხოლო განმეორებით გადამოწმებაზე უარი მითხრეს და მის საფუძველზე უკანონოდ დამიწერეს სამართალდარღვევის ოქმი.
[bookmark: _GoBack]საქართველოს ადმინისტრაციულ სამართალდარღვეათა კოდექსის 116-ე მუხლის შინაარით დადგენილია რომ სამართალდარღვევა არებობს მხოლოდ მაშინ როდესაც სატრანსპორტო საშუალებას მართავს პირი ალკოჰოლურ სიმთვრალის მდგომარეობაში, რასაც ჩემი მხრიდან ადგილი არ ჰქონია. 116-ე მუხლის შენიშვნის მე-10 პუნქტში მოცემულია, რომ ალკოჰოლურ სიმთვრალის მდგომარეობად მიიღნევა თუ მძღოლის სისხლში აღმოჩნდა 0,3% პრომილეზე მეტი ეთანოლის შემცველობა და თუ ალკოჰოლური სიმთვრალის მდგომარეობა ტესტირების მეშვეობით გამოვლინდა. მოცემულ შემთხვევაში, რომ არ ვიმყოფებოდი ალკოჰოლური სიმთვრალის მდგომარეობაში, ვინაიდან პატრულის თანამშრომლის მიერ არ მოხდა კანონით გათვალისწინებული მოთხოვნების შესრულება და გაუმართავი ალკოტესტის მაჩვენებლის სხვა ალკოტესტზე გადამოწმება ან/და სხვა ეკიპაჟის გამოძახება დამატებით გადამოწმების მიზნთ და აღნიშნული მოქმედებების გარეშე შედგენილი იქნა ადმინსიტრაციული სამართალდარღვევის ოქმი, რაც უკანონოა და თავის მხრივ NN––––––––––  სამართალდრღვევის ოქმის გაუქმების საფუძველია.
ყოველიზე ზემოაღნიშნული გარემოებების გათვალისწინებით გთხოვთ გააუქმოდ 2019 წლის 25 მარტის #–––––––– სამართალდრღვევის ოქმი.


საჩივარს თან ერთვის
1)	2019 წლის ––––– #–––––––––––.
2)	2018 წლის –––––––––– გაუმართავი ალკო ტესტის შედეგი.
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